

爱国关天下 燕园再相会

北京大学河南暑期学堂专题讲座暨闭营仪式侧记

本报记者 赵改玲



博雅塔下宣聆教，未名湖畔好读书。初见的欢欣，遇见的美好，离别的小伤感……7月30日，北京大学河南暑期学堂专题讲座暨闭营仪式在焦作一中报告厅举行，北京大学国际关系学院教授、北京大学区域与国别研究院副院长、国际战略特约研究员翟嵒作了专题讲座，近300名来自我省各市的优秀中学生获得了北京大学2022年优秀中学生暑期学堂结营证书。心怀北大梦的他们，相约明年燕园再见。

北大教授讲爱国关天下

聚焦中国，关怀天下。

讲座中，翟嵒和同学们分享的内容有河南中学生的世界观、寻找我们世界观的密码、百年未有之大变局、践行人类命运共同体、愿有英才出河南，还介绍了北京大学国际关系学院爱国关天下的内涵。翟嵒从李大钊先生的青春思想谈起，以“我们时代的世界观爱国关天下再看世界”收尾，深入浅出、妙趣横生的讲课，经常被同学们的热情掌声打断。现场提问环节，教授与学子之间更是碰撞出了智慧的火花。

来自我省的这些优秀中学生，不管点到谁回答，都是落落大方、言之有物，受到翟嵒的称赞。其中焦作一中学子的回答，让翟嵒点赞：焦作一中的学生很棒。

近一个半小时的讲座，同学们意犹未尽。

翟嵒说，河南学生考国际关系学院挺有必要的。近年来，河南发展越来越快，在中部崛起战略中，河南是排头兵。如今，河南和外界打交道的需求越来越大，这方面的人才、需求也大。

翟嵒对焦作印象非常好。他说，焦作地理位置重要，焦作人特别自信，这里有最美的山水。焦作一中是所很优秀、美丽的学校，给河南优秀学子认识北大提供了很好的平台。

央视诗词擂主也是营员

这批营员，是河南省最优秀的一群中学生。其中，来自洛阳一高的准高三学生邓雅文引人关注。

“这个问题请有邓雅文同学来回答。”翟嵒点名时，全场掌声四起。

“邓雅文同学很有名吗？掌声怎么这么热烈？”翟嵒的一席话让同学们乐了。

邓雅文当然很有名了，豆蔻之年，就赴央视的“诗词之约”，一飞冲天，一鸣惊人。

2019年，她在中央电视台《中国诗

词大会》第四季的舞台上连续4期守擂成功，引起网友刷屏式关注。

在家长的影响下，邓雅文从小就热爱中国传统文化，读背诗词，从诗歌到诗人，再到历史背景，都了然于心。去年，她在央视《赢在博物馆》节目中，代表洛阳博物馆介绍河洛文化，展现了“洛阳女儿面似花，腹有诗书气自华”的独特气质。

作为准高三学生，邓雅文告诉记者，她马上就要开学了。她的学习方法是高效、专注、自律。一直以来，她非常敬仰北京大学这座高等学府，很荣幸能参加这次北京大学的暑期课堂，认识来自全省各地市的优秀学子。7天的相处，充满了欢乐，聆听了北大教授的现场授课，拉近了和北大的距离，也让接下来的高三学习有了更加明确的奋斗目标。

他们选择卓越选择燕园

翟嵒讲座结束后，简约而庄重的2022年北京大学暑期课堂河南营结营仪式举行。

每年考上北京大学的不少学子，在介绍其如何考上北京大学的“未名新语”里，总是浓墨重彩地介绍他们高二那年参加北京大学暑期课堂的情景。正是这样的课堂，让他们更加坚定考北大的决心，并圆梦北大。

今年，北京大学选择焦作一中作为河南省2022年优秀中学生暑期课堂的承办学校，既体现了北京大学对焦作的厚爱，也为各位学子提供了接近北大、了解北大的机会。他们通过7天的学习，坚定考取北大的信念，在暑期课堂中学有所得、学有所获，也领略到了北京大学“思想自由，兼容并包”的博大情怀。

这近300名学子，来自郑州外国语中学、河南省实验中学、南阳一中、洛阳一高、焦作一中、信阳一中等。他们通过层层选拔，才成为北京大学暑期课堂河南营的营员。

记者注意到，他们营服背后的文字是“卓越是一种选择”。爱读书是他们共同的爱好。前来听课时，很多营员都拿着厚厚的书，其中就有司马光的《资治通鉴》。

临别的钟声敲响时，大家依依不舍，拍照留念。在结营仪式上，这些学子收拾起离愁别绪，相约明年燕园再会。

上图 活动现场。

本报记者 赵改玲 摄

熟悉的三伏天回来了

本周“蒸桑拿”模式开启

本报讯(记者杨景鹏)没有强降雨，没有高温的日子，仿佛忘了我们正值三伏。进入8月，我市天气模式开始切换，熟悉的三伏天回来了。随着副热带高压西伸加强逐渐控制我市，受其影响本周我市以闷热天气为主，最高气温将升至38℃左右。

昨日记者从市气象台获悉，根据最新气象资料，8月1日、2日我市有分散性阵雨，3日至7日我市高温天气上线，体感闷热。预计本周降水量2~15mm，较历史同期属于偏少；周平均气温29℃~31℃，较历史同期属

于偏高；周极端最高气温38℃左右。

中伏还未结束，暑热仍盛，提醒公众注意及时补水、防暑降温。同时也要防范局地强对流天气，出行时一定常备雨具，及时关注临近天气预报。未来三天我市具体天气情况是这样的，8月1日多云，有分散性阵雨，偏东风2~3级，最低气温23℃，最高气温34℃；2日多云，局部地区有阵雨，偏东风2~3级，最低气温23℃，最高气温35℃；3日多云间晴，偏东风2~3级，最低气温24℃，最高气温36℃。

“铁路畅行码”来了

扫码可获悉所乘列车信息

本报讯(记者李锴)昨日，记者从铁路部门获悉，铁路12306小程序上新了！此次新增的“铁路畅行码”页面集合了旅客所乘列车的相关信息，以及12306中最常用的功能。此项服务意味着高铁已迈向“一码行天下”的新篇章。

据了解，扫描“铁路畅行码”即可看到所乘列车的车次、日期、车厢号、席位号、始发终到站名、列车时刻表、终到站天气情况、正晚点信息、列车行驶轨迹等旅客所乘列车的相关信息。

同时，通过铁路12306小程序，点击“铁路畅行”就能直达“铁路畅行码”新页面。页面上集合了餐饮服务、补

票升席、遗失品查找、商务座服务、重点旅客、疫情防控、问题反馈、问卷·建议、信息服务、畅行商城十大12306中最常用的功能。

此外，“铁路畅行码”还提供了补票升席、商务座服务、重点旅客、问题反馈、信息服务五个功能，不过上述功能需要扫描列车上的二维码才能使用。

如果您有什么意见和建议，也可通过该页面填写铁路旅客服务质量满意度测评调查问卷或对本次列车进行评价及建议。目前，“铁路畅行码”正在动车组列车全面推广中，未来将有更多列车开通此项功能。

致敬最可爱的人

市文联庆八一送书画进军营

本报讯(记者赵改玲 通讯员恬恬)丹青映鱼水，翰墨颂军魂。

为庆祝中国人民解放军建军95周年，营造节日气氛，丰富驻地官兵精神文化生活，表达广大文艺工作者对人民军队的热爱和敬仰之情，7月28日下午，市文联组织市书协、市美协一行10余人前往驻焦某部队开展庆八一送书画进军营活动，用现场创作书画作品的形式向驻地官兵致以节日的问候和美好的祝福。

活动现场，书画家们挥毫泼墨、精心创作，或用苍劲有力的字体展现军人的铮铮铁骨，或用生动的花鸟山水歌颂军人的爱国热情和壮志豪情。

两个多小时的时间，书画家们现场创作出“碧血丹心”“铁血军魂”“清风劲节”“鱼水情深”“刚健笃实”“金戈铁马”等60余幅书画作品。一幅幅充满拥军之情的书画作品，让广大官兵感受到了中华优秀传统文化的魅力，增进了军地友谊，丰富了军营文化，彰显了军民鱼水情。

开展送书画进军营，传承红色基因，以满腔的热情讴歌党和军队建设的丰功伟绩，以书画艺术的形式慰问部队官兵的活动连续开展多年，已成为市文联的一项品牌活动，得到驻地部队官兵的广泛赞誉。

王嘉欣等名校生回母校看望恩师

本报讯(记者赵改玲)“要不是邱泰山老师对我的不抛弃、不放弃，我也不会走到今天，也难取得如今的成绩。能遇到邱老师，是我的幸运。”7月30日下午，今年考上清华大学等名校的学子王嘉欣等人，来到解放区学生路小学看望恩师邱泰山，和师弟、师妹一起座谈，共话体育改变人生的故事。

邱泰山是学生路小学的体育教师，也是王嘉欣的启蒙教练和伯乐。从学生路小学起飞，王嘉欣虽然经历

了伤病，但她百折不挠，在邱泰山和市体育运动学校金牌教练张鹏的帮助下，夺得2018年周口省运动会的两枚金牌，今年又以体育特长生的身份被清华大学工商管理专业录取。她的妈妈王莉红将一面锦旗送给学校，感谢学校当年的知遇和培养之恩。

和王嘉欣一同回母校的还有今年考上西安交通大学、南京航空航天大学的刘洋、邓宜轩同学，去年被华中师范大学录取的陈泽轩同学。